

## V Gruzii vypukne masivní prounijní a protiruský protest

[politico.eu/article/georgia-protests-eu-russia-ukraine-war-tbilisi-riot-police-foreign-agents-law](https://politico.eu/article/georgia-protests-eu-russia-ukraine-war-tbilisi-riot-police-foreign-agents-law)

March 8, 2023



Demonstranti se střetli s pořádkovou policií a byli zastřeleni vodními děly | AFP přes Getty Images

Nicholas [Camut](#) a [Zoya Sheftalovich](#)

8. března 2023 10:13 SEČ

4 minuty čtení

Chcete-li si tento článek poslechnout, stiskněte tlačítko Přehrát

▶ 0:00 / 0:00 ———— 🔊 ⋮

Vyjádřeno umělou inteligencí.

V Tbilisi přes noc demonstrovaly tisíce lidí, kteří mávali vlajkami EU a čelili pořádkové policii na protest proti kontroverznímu zákonu, který podle gruzínského prezidenta „diktuje Moskva“.

Na videozáznamech a fotografiích demonstranti skandovali „ pryč s ruským zákonem“, když se střetli s těžce obrněnou policií, která je v gruzínském hlavním městě odstřelila vodními děly.

Ruský prezident Vladimir Putin, který v minulém roce vedl totální válku s Ukrajinou a poprvé vyslal vojáky na Krym a Donbas v roce 2014 po masivních proevropských zimních protestech v Kyjevě, bude demonstraci v Tbilisi vnímat ostražitě, jako proti V další bývalé sovětské republice narůstá nálada v Moskvě.

Návrh zákona, který v úterý večer prošel prvním čtením v gruzínském parlamentu pohodlnou většinou 76:13, by vyžadoval, aby se všechny organizace, které dostávají více než 20 procent svých finančních prostředků ze zahraničí, registrovaly jako „zahraniční agenti“ nebo čelí velkým pokuty.

Může se vám líbit

**[Braverman trvá na tom, že britský azylový plán neporuší zákon](#)**

Autor: [Andrew McDonald](#)

## Von der Leyen přináší šarmovou ofenzivu do Kanady

---

Autor: Zi-Ann Lum

## Velmi italský skandál

---

Autor: Jacopo Barigazzi

Musí ještě projít druhým a třetím čtením, ale má podporu vládní strany Gruzínský sen a očekává se, že ho schválí parlament.

Zákon připomíná sérii podobných zákonů přijatých Kremlem za Putina.

V roce 2012 ruský prezident podepsal zákon zpřísňující kontroly skupin pro lidská práva financovaných ze zahraničí, což bylo považováno za pokus o potlačení disentu. Loni v červnu schválila ruská дума další zákon, který uvaluje drakonická omezení na jednotlivce a organizace „pod cizím vlivem“.

Gruzínská prezidentka Salome Zourabichviliová, která je v USA na oficiální návštěvě, návrh zákona kritizovala. „Tento zákon – který nikdo nepotřeboval – nepřichází odnikud. Je to něco, co diktuje Moskva,“ řekl Zourabichvili ve video projevu .

„Gruzie, která vidí svou budoucnost v Evropě, nedovolí, aby jí někdo vzal tuto budoucnost,“ dodala a slíbila, že bude zákon vetovat – ale parlament má právo ji přehlasovat.

[pic.twitter.com/vsu8YJS9aV](https://pic.twitter.com/vsu8YJS9aV)

— Phil Hackemann 🇺🇸 (@PhilHackemann) March 7, 2023

Scény tisíců Gruzínců v ulicích mávajících modrou vlajkou EU evokovaly obrazy, které proudily z Kyjeva během euromajdanské revoluce, která začala v roce 2013 v reakci na rozhodnutí tehdejšího prezidenta Viktora Janukovyče přerušit jednání o dohodě o přidružení s EU ve prospěch užších vztahů s Ruskem. Tyto demonstrace se na konci listopadu 2013 změnilly v násilí, když pořádková policie zaútočila na pokojné demonstranty na náměstí Nezávislosti; pak v únoru 2014 zahájili odstřelovači palbu a zabili desítky Ukrajinců. V důsledku toho byl Janukovyč donucen uprchnout ze země a Putin poslal vojáky na Krym.

Ruská invaze na Ukrajinu vyvolala rostoucí obavy z vměšování Moskvy v bývalých sovětských republikách – zejména v Moldavsku, jehož proevropský prezident veřejně odhalil plány Kremlu na svržení vlády.

Šéf EU pro zahraniční politiku Josep Borrell také kritizoval návrh zákona, který označil za „velmi špatný vývoj pro Gruzii a její lid“.

"Tento zákon je neslučitelný s hodnotami a standardy EU," uvedl Borrell v prohlášení . "Jeho konečné přijetí může mít vážné dopady na naše vztahy."

Gruzie požádala o členství v EU loni v březnu , ale status kandidátské země jí nebyl udělen a bude muset nejprve provést několik reforem – včetně posílení nezávislosti soudnictví v zemi. Vláda je také pod tlakem, aby propustila k léčbě bývalého gruzínského prezidenta Michaila Saakašviliho, který je více než rok zadržován v Tbilisi a zdá se, že je ve špatném zdravotním stavu.



Tisíce lidí vyšly v Tbilisi do ulic, aby demonstrovaly proti zákonu o „zahraničních agentech“ | AFP přes Getty Images

Podle posledních průzkumů veřejného mínění podporuje členství v EU 85 procent Gruzínců.

Přesto se stále větší počet Gruzínců obává, že se jejich vláda v rámci Gruzínského snu, který je u moci od roku 2012, přibližuje k Moskvě. Zakladatel strany, bývalý předseda a expremiér Bidzina Ivanišvili, má úzké vazby na Rusko, kde vybudoval své jmění v 90. letech.

Miliardář, který se oficiálně již neangažuje v politice, je stále všeobecně považován za tahouna za nitky a je považován za odpovědného za Saakašviliho uvěznění.

Hlavní gruzínská opoziční strana, Spojené národní hnutí, oznámila, že ve středu odpoledne zorganizuje nové protesty na Rustaveliho třídě – jedné z hlavních ulic v Tbilisi, kde sídlí gruzínský parlament.

"Každý den bude takový," řekla opoziční vůdkyně Nika Melia podle gruzínské tiskové agentury InterPressNews. "Bez ohledu na to, kolikrát nás rozptýlí, bez ohledu na to, kolik plynu spotřebují, shromáždíme se znovu a znovu a mělo by nás být stále více."

Při úterním nočním protestu bylo zatčeno 66 lidí a více než 50 policistů bylo zraněno, uvedlo ve středu gruzínské ministerstvo vnitra.